
Übungsaufgaben „Pericyclische Reaktionen“ 
 

1)  Zeichnen Sie das MO-Schema und alle Orbitale vom Allyl-System und vom Pentadienyl-
System  

 
2)  Wenden Sie die Grenzorbitalmethode auf 1,3-Diploare Cycloadditionen an. Diskutieren Sie 

supra-supra und supra-antara-Überlappungen der Orbitale jeweils bei thermischer 
Reaktionsführung und photochemischer Reaktionsführung. 

 
3) Die unten gezeigten Reaktionen sind [2,3]-sigmatrope Umlagerungen.  
 

 
 
 Wenden Sie die Grenzorbitalmethode auf eine [2,3]-sigmatrope Umlagerung an und sagen Sie 

voraus, ob die Reaktionen thermisch oder photochemisch möglich sind. 
 
4)  Bei den folgenden Reaktionen handelt es sich um nach K. Alder benannte Alder-En-Reaktionen 

(oder einfach kurz En-Reaktionen). Sind die Reaktionen thermisch oder photochemisch 
durchfürbar? Begründung? 

 

 



5)  Welches Produkt entsteht? Verwenden Sie die beigefügte Tabelle über HOMO/LUMO-
Energien und Orbitalkoeffizienten zur Begründung Ihrer Angaben. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6) Verfahren Sie analog zu Aufgabe 5) bei folgenden Reaktionen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7) Verfahren Sie analog zu Aufgabe 5) bei folgenden Reaktionen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8) D. M. Gordon et al., Indian J. Chem. 38B, 269-73 (1999), verfolgten folgende Strategie zur 
Synthese von Mniopetal E 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Als Produkt wurde nicht das erwartete Diels-Alder-Addukt isoliert, sondern in sehr guter 

Ausbeute Produkt 14.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 a) Erklären Sie, wie Produkt 14 entsteht. 
 b) Nennen Sie eine mögliche Ursache für das Scheitern der IMDA-Reaktion. (Anders 

ausgedrückt: warum wurde bevorzugt 14 und nicht 13 gebildet?) 
 
 
 
 
   
 



9) D. Kim et al., J. Org. Chem. 67, 764-771 (2002) führen bei der Synthese von Brefeldin A 
folgende 1,3-dipolare Cycloaddition aus : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Sagen Sie mit Hilfe der Tabelle, die Sie schon bei den Aufgaben 5)-7) benutzt haben, voraus, 

welches Produkt entsteht. 
 
10) Füllen Sie bei folgendem Ausschnitt aus der Synthese von Periplanon B nach Schreiber et al. (S. 

L. Schrieber et al. THL 22, 4651-4654 (1981)) die Kästchen aus. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


